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С В Е  Д О  Ч А Н  С Т В А

МАР КО НЕ ДИЋ

ПО Е ТИЧ КИ ИЗА ЗО ВИ  
У СА ВРЕ МЕ НОЈ СРП СКОЈ ПРО ЗИ –  

КРИ ТИЧ КЕ ОП СЕР ВА ЦИ ЈЕ

Са вре ме на срп ска про за, као и це ло куп на на ша књи жев ност, 
већ ду го се на ла зи у до ста спе ци фич ној си ту а ци ји. Иа ко се и да ље 
об ја вљу је ве ли ки број књи жев них де ла углав ном стан дард них 
умет нич ких вред но сти, нај ви ше у ро ма неск ном жан ру, за по след
њих де сет и ви ше го ди на ипак се ни је из дво ји ло мно го оства ре ња 
ко ја су за др жа ла трај ну чи та лач ку, кри ти чар ску и ме диј ску па жњу, 
ка кву су мо гла има ти у ра ни јим вре ме ни ма. Та квих оства ре ња 
не ма мно го чак ни ме ђу они ма ко ја су у по след њи ма две ма де це
ни ја ма до би ла нај зна чај ни ја књи жев на при зна ња. Си гур но је да 
су на та кво ста ње пре суд но ути ца ли раз ло зи спо ља шње и дру
штве не, а у из ве сној ме ри и уну тра шње, књи жев не и кул тур не 
при ро де. Је дан од нај о збиљ ни јих раз ло га за та кво ста ње на ла зи 
се у чи ње ни ци што се у по след њим де це ни ја ма про шлог и пр вим 
две ма де це ни ја ма са да шњег ве ка го то во ра ди кал но про ме нио оп
шти од нос јав но сти пре ма књи жев но сти и ње ном зна ча ју за це ло
куп ни дру штве ни жи вот и за ста тус кул ту ре у ње го вим окви ри ма. 
Тај од нос је про ме њен не са мо пре ма књи жев но сти и умет но сти 
не го и пре ма оста лим ху ма ни стич ким ди сци пли на ма. Јед на од 
ва жних по сле ди ца та кве про ме не био је знат но сма њен ути цај 
књи жев но сти, умет но сти и кул ту ре на фор ми ра ње ин те лек ту ал
ног и естет ског про фи ла по је ди на ца, па и ства ра лач ког про фи ла 
мно гих пи са ца. Раз ло зи уну тра шње, књи жев не при ро де јед ним 
де лом та ко ђе су би ли усло вље ни про ме ње ним од но сом јав но сти 
пре ма кул ту ри и књи жев но сти, а дру гим де лом трај ном по тре бом 
са ме књи жев но сти за уну тра шњим про ме на ма и тра га њем за но
вим об ли ци ма ства ра лач ке ко му ни ка ци је с чи та о ци ма и ку лур ном 
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јав но шћу. Ра ди кал ни ји но ви об ли ци, ме ђу тим, с ко ји ма је би ло 
те же ус по ста ви ти не по сред ни ји и бр жи чи та лач ки кон такт, по не
кад су је уда ља ва ли од ши рих ре цеп циј ских оче ки ва ња, због че га 
је са ма књи жев ност по сте пе но гу би ла од ре ђе ни сте пен ко му ни
ка тив но сти и при влач но сти за чи та о це и за кул тур ну јав ност ко
је је ра ни је има ла. Уну тра шњи раз ло зи су, ме ђу тим, у мно го ма њој 
ме ри од спо ља шњих ути ца ли на њен из ме ње ни дру штве ни ста тус 
и на сма ње ни зна чај у си сте му оп штих кул тур них вред но сти у 
да на шњем вре ме ну. 

На ша са вре ме на про за у та квим окол но сти ма, та ко ђе, ни је 
мо гла из бе ћи зна чај ни је по сле ди це по свој ста тус. Да би се до би
ла пот пу ни ја кри тич ка сли ка о њој и ње ним ак ту ел ним по е тич ким 
и кон струк тив ним мо гућ но сти ма, нео п ход но је, пре из два ја ња 
по је ди них ње них зна чај ни јих уну тра шњих осо би на, за тре ну так 
се вра ти ти оним књи жев ним пе ри о ди ма ко ји су би ли обе ле же ни 
вид ним ино ва тив ним те жња ма та да шњих пи са ца ко је су до во ди
ле у пи та ње прет ход ну сли ку књи жев но сти и ре ме ти ле њен уста
ље ни вред но сни по ре дак. Та кви иза зо ви по е тич ке при ро де го то во 
си сте мат ски су се по на вља ли ула ском у књи жев ност и књи жев ни 
жи вот сва ке но ве ге не ра ци је пи са ца ко ја је сво јим де ло ва њем оспо
ра ва ла прет ход ну ства ра лач ку прак су за хва ће ну кон струк тив ним 
кон вен ци ја ма. Књи жев ност је ти ме по твр ђи ва ла сво ју при род ну 
по тре бу и оче ки ва ња за раз во јем и мо дер ни за ци јом сво га је зи ка 
и ње го вих но вих мо гућ но сти у већ утвр ђе ном си сте му умет нич ких 
и кул тур них вред но сти сво га вре ме на. 

Ако се из у зму Ан дри ће ви ро ма ни об ја вље ни 1945. го ди не, 
за тим ње го ве Но ве при по вет ке, из 1948, и Про кле та авли ја, из 
1954, књи жев на де ла ко ја за др жа ва ју по се бан ста тус у окви ри ма 
но ви је срп ске књи жев но сти и кул ту ре, од луч ни ји по ку ша ји мо
дер ни за ци је на ше књи жев но сти дру ге по ло ви не два де се тог ве ка, 
по ред мак си мал но ино ва тив них гла со ва Вас ка По пе и Ми о дра га 
Па вло ви ћа у по е зи ји и но вих иде ја у књи жев ној кри ти ци, де си ли 
су се и у про зним књи га ма та да шњих пи са ца на те мат ском и стил
ском пла ну, по го то во на те мат ском. Нај ви ше их је би ло у про бле
ма ти за ци ји мо рал ног ли ка уче сни ка осло бо ди лач ке бор бе то ком 
Дру гог свет ског ра та у ра ним ро ма ни ма Оска ра Да ви ча, До бри це 
Ћо си ћа и Ми ха и ла Ла ли ћа и при по вет ка ма Ан то ни ја Иса ко ви ћа. 
Дру ги ви до ви мо дер ни за ци је, са ак цен том на про ши ре њу стил ског 
иди о ма и функ ци је књи жев ног тек ста, де ша ва ли су се у про зи 
Ра до ми ра Кон стан ти но ви ћа и Вла да на Де сни це, на жа лост с ма њим 
Де сни чи ним ути ца јем на та да шње срп ске пи сце због пре пре ка 
по ли тич ке при ро де, али с по ја ча ним на сле де ће ге не ра ци је. Оства
ре ња ове дво ји це ау то ра су, пре ма од ре ђе њу Све те Лу ки ћа, за јед но 
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с про зом Да ви ча, Ћо си ћа, Ла ли ћа и Иса ко ви ћа, па и Ан дри ћа у 
Про кле тој авли ји, до не кле и у при по ве дач кој књи зи Ли ца, има ла 
по е тич ка обе леж ја та ко зва ног со ци ја ли стич ког есте ти зма, ко ји је 
у озбиљ но пи та ње до во дио до та да шњу по е ти ку со ци ја ли стич ког 
ре а ли зма. Срп ска књи жев ност се у истом вре ме ну на ве о ма при ме
тан на чин об на вља ла про зним и пе снич ким оства ре њи ма и дру гих 
пред став ни ка со ци ја ли стич ког есте ти зма, од но сно об но вље ног 
или про ду же ног ме ђу рат ног мо дер ни зма. Об на вља ла се и ро ма
ни ма не ка да шњих аван гард них пе сни ка над ре а ли ста Алек сан дра 
Ву ча и Ду ша на Ма ти ћа, крат ким про зним фор ма ма њи хо вог са
пут ни ка Љу би ше Јо ци ћа, ра ним књи га ма та да мла дих про за и ста 
Бо ре Ћо си ћа, Па вла Угри но ва, Гро зда не Олу јић, Све те Лу ки ћа, 
као и пр вим ро ма ни ма пе сни ка Бран ка В. Ра ди че ви ћа, код ње га 
мно го на гла ше ни је у те мат ском не го у мор фо ло шком ни воу тек
ста. Не ке књи ге тих пи са ца, за јед но с По пи ном и Па вло ви ће вом 
по е зи јом и по е зи јом та да шњих но вих пе сни ка и кри тич ком по др
шком по је ди них кри ти ча ра, иза зи ва ле су пра ве по тре се у књи жев
ној сфе ри на ше кул тур не сре ди не. 

Ве о ма ди на ми чан књи жев ни жи вот у пр вим две ма де це ни
ја ма по сле за вр шет ка ра та ис пу ња ва ле су и ме ђу соб не по ле ми ке 
за го вор ни ка раз ли чи тих по е тич ких на сто ја ња углав ном мла дих 
пи са ца и њи хо вих књи жев них гла си ла, ко ја су би ла при ну ђе на да 
због ди ри го ва не кул тур не по ли ти ке и отво ре ног пар тиј ског при
ти ска на ства ра о це и њи хо ве ту ма че по вре ме но ме ња ју уре ђи вач ку 
ори јен та ци ју. Пи сци тра ди ци о нал не по е тич ке усме ре но сти има ли 
су по др шку по ли тич ких гру па ко је су во ди ле кул тур ну по ли ти ку 
под ути ца јем со ци ја ли стич ких иде ја до ми нант них у том вре ме ну, 
док су се ау то ри мо дер ни јег по е тич ког кон цеп та, ко ји су пре те жно 
би ли окре ну ти за пад но е вроп ским кул тур ним и умет нич ким мо
де ли ма и вред но сти ма, осла ња ли на по др шку ко ја је до ла зи ла од 
ли бе рал ни јих по је ди на ца из та ко зва них по ли тич ких фо ру ма. Тако 
су обе по е тич ке ори јен та ци је, и по ред че стих по ле мич ких на сту па 
ме ђу њи ма, го то во не сме та но на ста вља ле да де лу ју у књи жев но сти 
и књи жев ном жи во ту сво је сре ди не. По др шка јед ни ма до ла зи ла 
је и од за го вор ни ка мо дер ног ру ко пи са ме ђу ту ма чи ма књи жевно
сти, а по др шка дру ги ма од књи жев них кри ти ча ра ко ји су бра ни ли 
тра ди ци о нал не по ступ ке у ли те ра ту ри и умет но сти. Илу стра ци
ја та квог ста ња би ло је и по кре та ње по чет ком исте, 1955. го ди не 
Са вре ме ни ка и Де ла, два про грам ски и по е тич ки раз ли чи та књи
жев на ча со пи са. У та квој оп штој кул тур ној, иде о ло шкој и ствара
лач кој ат мос фе ри про ме не по е тич ке сли ке срп ске књи жев но сти и 
ње не про зе би ле су не ми нов не.
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Тре ћи, нај о ства ре ни ји, нај ра ди кал ни ји и ево лу тив но оче ки
ва ни об лик про ме не и по е тич ког иза зо ва у про зи, ко ји се ре флек
то вао и на це ло куп ну та да шњу књи жев ну си ту а ци ју, де сио се по
ја вом две ју при по ве дач ких књи га Ми о дра га Бу ла то ви ћа, Ђа во ли 
до ла зе и Вук и зво но, и ро ма на Цр ве ни пе тао ле ти пре ма не бу, по сле 
ко јих се уну тра шње про ме не срп ске про зе ни су ви ше за у ста вља
ле. Не тре ба на гла ша ва ти шта су за њу, и за чи та о це, зна чи ли 
пи сци по ет скосим бо лич ког из ра за, ка кви су би ли Да ни ло Киш 
с Ман сар дом, Мир ко Ко вач с Гу би ли штем, Бо ри слав Пе кић с Вре
ме ном чу да, Фи лип Да вид с Бу на ром у там ној шу ми, та да ак тив
ни Бра ни мир Шће па но вић са Срам ним ле том, за тим по е тич ки и 
ме диј ски та да ма ње екс по ни ра ни ау то ри Све то зар Влај ко вић, Вла
ди мир Стој шин, Жар ко Ко ма нин, Пе тар Са рић, с пр вим књи га ма 
Ра до мир Сми ља нић, не што доц ни је и по је ди ни ста ри ји ау то ри – 
Да ни ло Ни ко лић, Во ја Чо ла но вић, Сло бо дан Џу нић, Све тла на Вел
мар Јан ко вић. По ред јед ног бро ја мла ђих пе сни ка, драм ских пи саца, 
књи жев них кри ти ча ра и есе ји ста, они су ше зде се тих и се дам десе
тих го ди на про шлог ве ка ис пи си ва ли но во по е тич ко и вред но сно 
усме ре ње срп ске књи жев но сти и ти ме су ге ри са ли да су по ја ве 
по е тич ких иза зо ва слич них по ја вљи ва њу Бу ла то ви ће ве про зе и 
но вих ства ра лач ких по сту па ка ко је су они ну ди ли би ле ну жан и 
при ро дан про цес у раз во ју сва ке књи жев но сти, па и на ше. За то 
су знат ну по др шку има ли и у мо дер но ори јен ти са ној књи жев ној 
кри ти ци ко ја је до след ни је пра ти ла про зну про дук ци ју, као и у 
јед ном бро ју ин фор ма тив них гла си ла, са мим тим и до брог де ла 
он да шње кул тур не јав но сти. 

По сле њих, а не ки и па ра лел но с њи ма, по ја ви ли су се, та ко ђе, 
пре ма од ре ђе њу та да ве о ма ак тив ног Све те Лу ки ћа, и пи сци тзв. 
ствар но сне про зе, или не што про ши ре ни јег пој ма „про зе но вог 
сти ла”, ка ко их је озна чио Љу би ша Је ре мић, ко ји су, по ред не ма
лих мор фо ло шких ино ва ци ја у ро ма ни ма и при по вет ка ма, за те ме 
нај че шће би ра ли емо тив не, пси хо ло шке и етич ке про ти ву реч но сти 
књи жев них про та го ни ста и њи хо вих не из ве сних жи вот них пу те
ва у окви ри ма сло же ног и етич ки већ на че тог дру штве ног жи во та 
кроз ко је су про ла зи ли, због че га их је Пре драг Па ла ве стра сво је
вре ме но озна чио и ау то ри ма кри тич ке књи жев но сти. Ме ђу њи ма 
су, уз по је ди на оства ре ња пред став ни ка прет ход не по ет скосим
бо лич ке про зе, или про зе ви со ког мо дер ни зма, ка ко су не ки од 
њих не што доц ни је на зи ва ни, би ли Дра го слав Ми ха и ло вић, Жи
во јин Па вло вић, Алек сан дар Ти шма, Сло бо дан Се ле нић, Ви до сав 
Сте ва но вић, Слав ко Ле бе дин ски, Мит ко Ма џун ков, Ми ли сав Са
вић, Ми ро слав Јо сић Ви шњић, Мо ма Ди мић. Њи ма су се сво јим 
пр вим или но вим књи га ма кра јем се дам де се тих и по чет ком осам
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де се тих го ди на про шлог сто ле ћа при дру жи ли Ви да Ог ње но вић, 
Ми ли ца Ми ћић Ди мов ска, Ми ро Вук са но вић, Ра до ван Бе ли Мар
ко вић, Ра до слав Бра тић, Са ша Ха џи Тан чић, Јо ван Ра ду ло вић, 
Бран ко Ле тић и дру ги при по ве да чи и ро ман си је ри. Сви су они, 
по ред из вор не при че, го то во под јед на ко за сту пље ног се о ског и 
град ског хро но то па ак ту ел не ствар но сти, бо га тог је зи ка и ак тив ног 
од но са пре ма по ет ским зна че њи ма фол клор не тра ди ци је, ува жа
ва ли ис ку ство мо дер ни зо ва ног про зног ру ко пи са сво јих прет ход
ни ка, иа ко су се по не ки ме ђу њи ма де кла ра тив но дис тан ци ра ли 
од ње га. На тај на чин су по ка за ли да је сва ка по е тич ка но ви на, 
ко ли ко год да је не ким сво јим свој стви ма из гле да ла ису ви ше иза
зов на и ис кљу чи ва у од но су на прет ход не ге не ра ци је про за и ста, 
бу ду ћим пи сци ма увек оста вља ла по је ди не про дук тив не тач ке 
сво је по е ти ке, ко је су се вре ме ном мо гле пре тво ри ти у нов ства
ра лач ки ка нон. 

По сле њих у срп ску про зу су кра јем се дам де се тих ак тив но 
ушли Ми ло рад Па вић и Да вид Ал ба ха ри, а у осам де се тим, по ред 
ове дво ји це, и дру ги успе шни за го вор ни ци пост мо де р ни стич ке 
на ра ци је – Ра до слав Пет ко вић, Јо ви ца Аћин, Све ти слав Ба са ра, 
Дра ган Ве ли кић, Вла ди слав Ба јац, Ђор ђе Пи са рев, Фра ња Пе три
но вић, Са ва Да мја нов, Ва са Пав ко вић, Ми хај ло Пан тић, Ми о драг 
Ву ко вић, Вла ди мир Пи шта ло, не што доц ни је Го ран Пе тро вић, 
Ми ро слав То хољ, Не ма ња Ми тро вић, Сло бо дан Ти шма, Вла дан 
Ма ти је вић, Алек сан дар Га та ли ца, Во ји слав Де спо тов, Ла сло Бла
шко вић и дру ги. По ред њих су се по стил ској екс пре сив но сти и 
оства ре ним књи жев ним вред но сти ма уско ро ге не ра циј ски на шли 
и мно ги по е тич ки не што дру га чи је ори јен ти са ни ау то ри, ка кви 
су та да би ли Ран ко Кр ста јић, Мир ја на Па вло вић, Гор да на Ћир ја
нић, Звон ко Ка ра но вић или Ла буд Дра гић. Услов но по сма тра ни 
као гру па са слич ним књи жев ним ин тен ци ја ма и по тре бом за 
ме ња њем и раз во јем про зног го во ра та да шње срп ске књи жев но
сти, ау то ри пост мо дер ни стич ке по е ти ке пред ста вља ли су мо жда 
по след њу мо гућ ност спон та ног ко лек тив ног на сту па у на шој про
зи, а мо жда и по след њу мо гућ ност за ства ра ње по е тич ких из не
на ђе ња. Они су сво јом ини ци јал ном ис кљу чи во шћу мо ти ви са ли 
но ве раз вој не то ко ве срп ске про зе, али и от по ре од ре ђе ног де ла 
књи жев не јав но сти и чи та лач ких кру го ва пре ма њи ма. (Сли чан 
ре цеп циј ски и по е тич ки шок ко ји су иза зва ле Бу ла то ви ће ве књи
ге на ша кул тур на јав ност до жи ве ла је у том вре ме ну бур ном по
ле ми ком око Ки шо ве Гроб ни це за Бо ри са Да ви до ви ча и по ја вом 
Па ви ће вог Ха зар ског реч ни ка, али ипак не што сми ре ни је због 
прет ход не ве ће при пре мље но сти са ме јав но сти на по е тич ке иза
зо ве и по сле бр зог успе ха и јед не и дру ге књи ге у ино стран ству.)
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Пост мо дер ни сти ни су има ли за јед нич ки при хва ћен и об ја
вљен про грам или ма ни фест, ни раз ра ђе ну вла сти ту по е ти ку, осим 
оне ко ја је до ла зи ла са стра не и спо ра дич них ау то по е тич ких из
ја ва и кра ћих кри тич ких или есе ји стич ких тек сто ва по је ди них 
ау то ра, али су се при род но ви де ли ме ђу соб но по ве за ним по не ком 
од вр ло зна чај них осо би на но вог књи жев ног ру ко пи са. Ипак су 
их у пр во вре ме, док се во ди ло ма ње ра чу на о ре ал ним ин ди ви
ду ал ним раз ли ка ма ме ђу њи ма, ге не ра циј ски знат но по ве за ни јим 
озна ча ва ли кул тур ни ме ди ји и књи жев на кри ти ка не го што су то 
они са ми ис ти ца ли, и не го што су та кви ре ал но и би ли. Вре ме ном 
је ипак њи хо ву ге не ра циј ску по ја ву, а по сте пе но и њи хо ве ства ра
лач ке ин ди ви ду ал но сти као ва жне чи ње ни це на ше књи жев но сти 
и ди на мич ног књи жев ног жи во та, све ви ше при хва та ла кул тур на 
јав ност, а по себ но но ва књи жев на кри ти ка. У по е тич ком и књи жев
но е во лу тив ном кон тек сту, ме ђу тим, пост мо дер ни сти се ни су отво
ре ни је осла ња ли на стра не из во ре, јер су прет по ста вље ну по др шку 
има ли, или су је мо гли има ти, и у на шем ме ђу рат ном мо дер ни зму, 
чи ји су им на ра тив ни по ступ ци, нај пре Цр њан ског, Раст ка Пе тро
ви ћа и по је ди них над ре а ли ста, по сле ра та чак и Ан дри ћа у Про
кле тој авли ји, да ва ли зна ча јан по е тич ки им пулс за сло бод ни је 
ино ва ци је про зног тек ста. Још не по сред ни ју по др шку има ли су у 
оства ре њи ма пи са ца по ет скосим бо лич ке про зе или про зе ви со ког 
мо дер ни зма, Да ни ла Ки ша, Бо ри сла ва Пе ки ћа и Мир ка Ко ва ча, 
ко ји су, иа ко на дру га чи јим по е тич ким осно ва ма, та ко ђе, ра ди
кал но ино ви ра ли про зни ру ко пис и ње го ву функ ци ју, све ви ше је 
по ме ра ју ћи пре ма про јек ци ји књи жев ног тек ста ма ње за ви сног од 
спо ља шњих узро ка ње го вог по сто ја ња.

За по ја ву, функ ци о ни са ње, тра ја ње и зна че ње пост мо дер ни
зма у срп ској књи жев но сти по след њих де це ни ја про шлог сто ле ћа 
до ста је зна чај но и јед но од пи та ња ко је је сво је вре ме но по ста вља
но ту ма чи ма са вре ме не срп ске књи жев но сти и са мим пост мо дер
ни сти ма, а ко је је ак ту ел но и да нас. Оно се од но си ло на раз ло ге 
због ко јих су не ки од нај зна чај ни јих ау то ра пост мо дер ни стич ке 
ори јен та ци је по сте пе но од у ста ја ли од по је ди них прин ци па сво је 
по е ти ке и вра ћа ли се стан дард ни јим об ли ци ма про зног из ра за, а 
исто та ко и на чи ње ни цу да су ау то ри стан дард ни јег про зног кон
цеп та вре ме ном пре у зи ма ли из ве сне осо би не мо дер ни зо ва ног ру
ко пи са и ко ри сти ли их као рав но прав но сред ство свог на ра тив ног 
је зи ка. Иа ко је је дан од по сред них раз ло га за на пу шта ње нај ра ди
кал ни јих об ли ка пост мо дер ни стич ке прак се би ла ума ње на чи та
лач ка ре цеп ци ја та квих оства ре ња, као и про ти вље ње ау то ра тра
ди ци о нал ног ру ко пи са и по не ких кул тур них ме ди ја и књи жев них 
кри ти ча ра ко ји су ис кљу чи во по др жа ва ли стан дард ни кон цепт 
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књи жев но сти, ипак су не ки од узро ка те про ме не до ла зи ли из 
дру гих раз ло га. Они су се, с јед не стра не, на ла зи ли у чи ње ни ци 
што се и пост мо дер ни зам, као и мно га ра ни ја слич на ра ди кал нија 
умет нич ка усме ре ња, по сте пе но по чео, и по ред стал них про ме на 
ко ји ма су те жи ли ње го ви за го вор ни ци, из ну тра раз гра ђи ва ти и 
спон та но до во ди ти у пи та ње сво ју по е тич ку иза зов ност и ис кљу
чи вост, а с дру ге у од ре ђе ном тре нут ку у мно го не по сред ни јем ути
ца ју спо ља шње ствар но сти на ток и про ме не са ме књи жев но сти. 
Пр ви од та два узро ка већ је по чео де ло ва ти и у за пад ним књи жев
но сти ма, па је са свим при род но мо рао за хва ти ти и на шу сре ди ну. 
То ме је, ме ђу тим, умно го ме до при не ла и чи ње ни ца што је у на шем 
слу ча ју, по себ но код ма ње из ра зи тих ства ра лач ких ин ди ви ду ал
но сти, би ло пре ви ше ино ва ци ја по сва ку це ну, пре ви ше не мо ти
ви са них де струк ци ја оче ки ва не про зне струк ту ре и сто га естет ски 
ма ње функ ци о нал них мо гућ но сти успе шног об ли ко ва ња иза бра
них књи жев них пред ме та, што су ау тен тич ни про зни ства ра о ци 
и те ка ко осе ћа ли као пре пре ку. Иа ко је јед но од ва жних по е тич
ких по ла зи шта на ших пост мо дер ни ста био прин цип ре ла ти ви за
ци је до та да шње књи жев не струк ту ре и прак се, он у та да шњим 
ево лу тив ним окол но сти ма ни је мо гао има ти пре су дан ути цај на 
про ме њен од нос пре ма са др жа ји ма и функ ци ји њи хо ве по е ти ке.

Ино ва ци је пост мо дер ни стич ког књи жев ног кон цеп та, ме ђу 
ко ји ма су по је ди не у од ре ђе ном мо мен ту пред ста вља ле по е тич ку 
пред ност, а у дру гом смет њу за ин ди ви ду а ли за ци ју про зног руко
пи са, би ле су, из ме ђу оста лих, ра за ра ње ли не ар ног при по ве да ња, 
ума њи ва ње зна ча ја при че и та ко зва ног за пле та у тек сту, гу би так 
до ми нант не функ ци је ли ка у ње му, дис тан ци ра ње од ве ли ких дру
штве них и исто риј ских те ма, за тим та ко зва но при по ве да ње по ети
ке, ци тат ност и ау то ци тат ност, по сту пак па лимп се ста и па ра фра
зе, ин тер тек сту ал ност, фраг мен тар ност, сло бо да у је зи ку и фор ми, 
у мо тив ском сми слу осла ња ње ис кљу чи во на ур ба ну кул ту ру и 
про стор и на њи хо ве са вре ме не сим бо ле, од ро кен ро ла и стри па до 
спор та и фил ма и дру гих по ја ва. (Сто га је, на при мер, би ло са свим 
при род но што ни пост мо дер ни сти, као сво је вре ме но ни на ши ме
ђу рат ни аван гар ди сти или са вре ме ни нео а ван гар ди сти, углав ном 
ни су по ти ца ли из се о ских сре ди на или из ма њих ме ста, ода кле су 
од ре да до ла зи ли пи сци та ко зва не ствар но сне или кри тич ке про зе, 
већ су се го то во сви фор ми ра ли у ве ћим кул тур ним сре ди на ма, 
нај ви ше у Бе о гра ду и Но вом Са ду, за тим у Пан че ву, Кра ље ву, 
Чач ку, Зре ња ни ну, Су бо ти ци, Ни шу, је ди но је Ба са ра до шао из 
ма њег ме ста, из Ба ји не Ба ште.) И са мо две или три од по ме ну тих 
по е тич ких озна ка но вог про зног ру ко пи са, а не њи хов ве ћи број, 
би ле би до вољ не за успе шно раз ви јан и ре цеп циј ски при хва тљив 
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про зни текст мо дер ног из ра за и зна че ња, док су ис фор си ра не фор
мал не ино ва ци је у истом књи жев ном оства ре њу, као и евен ту ал но 
не кри тич ко и не про дук тив но ин си сти ра ње ис кљу чи во на њи ма, 
већ уна пред за гу ши ва ле су ге стив ни ји естет ски по тен ци јал тек ста. 
Та ен тро пи ја ино ва ци ја и од ре ђе на дис тан ца од про зе но вог сти ла, 
чак и од по ет скосим бо лич ке про зе или про зе ви со ког мо дер ни зма 
и ње ног су ге стив ног на ра тив ног из ра за, та ко ђе, и ин ди ви ду а ли
стич ка енер ги ја ства ра ла ца ау тен тич них умет нич ких спо соб но
сти, би ле су је дан од ва жних раз ло га за по сте пе не уну тра шње 
про ме не по е ти ке на ших пост мо дер ни ста. 

Раз ло зи спо ља шње при ро де ни су, ме ђу тим, би ли та ко оче ки
ва ни, као што су то би ли по не ки раз ло зи уну тра шње, књи жев но
е во лу тив не при ро де. По је ди ни ро ман си је ри и при по ве да чи пост
мо дер ни стич ког усме ре ња, на и ме, по сле дра ма тич них исто риј ских 
и по ли тич ких до га ђа ја то ком де ве де се тих го ди на прет ход ног и 
по чет ком пр ве де це ни је са да шњег ве ка, свој ру ко пис су мно го 
ви ше не го ра ни је по че ли под ре ђи ва ти спо ља шњим раз ло зи ма ње
го вог на стан ка и функ ци је, као што су то у знат но ве ћој ме ри 
чи ни ли и пи сци стан дард не на ра ци је. Исто ри ја и ак ту ел на дра ма
тич на ствар ност су у том вре ме ну мно го ви ше не го у прет ход ном 
не по сред ни је ути ца ле на књи жев но ства ра ње, али не са мо на те
мат ски не го и на мор фо ло шки ни во тек ста. Тра гич ни исто риј ски 
до га ђа ји из рат них де ве де се тих сво јим трај ним зна че њи ма и по
сле ди ца ма до дат но су ути ца ли на убр за ва ње про ме на књи жев ног 
ру ко пи са и на вра ћа ње не ким одав но по твр ђе ним, а вре ме ном 
за по ста вље ним осо би на ма на ра тив ног про се деа, у ко јем су те мат
ски окви ри има ли до ми нант ни ју уло гу у тек сту не го што су их 
има ли не по сред но пре тра у ма тич них ко лек тив них рат них ис ку ста
ва. Вра ћа ју ћи се све де ни јим и ти ме функ ци о нал ни јим по е тич ким 
мо гућ но сти ма про зног ру ко пи са и ње го вом уве ћа ном на ра тив ном 
по тен ци ја лу, по је ди ни пост мо дер ни сти, по чев од Ра до сла ва Пет
ко ви ћа и Го ра на Пе тро ви ћа до Вла да на Ма ти је ви ћа, Љу би це Ар сић 
и Ми ро сла ва То хо ља, об ја ви ли су не ке од сво јих бо љих или нај бо
љих књи га. По не ки ме ђу њи ма, мо жда нај и зра зи ти је Пет ко вић и 
То хољ, па чак и Ал ба ха ри, нај а у тен тич ни ји за го вор ник пост мо дер
ни зма, у по је ди ним књи га ма, Ал ба ха ри нај о тво ре ни је у Ге цу и 
Ма је ру, упра во та да су по сте пе но по че ли да се уда ља ва ју од по је
ди них су ви ше фор мал них од ли ка свог прет ход ног ства ра лач ког 
кон цеп та и да у ро ма неск ну осно ву укљу чу ју ре ал ну дру штве ну, 
исто риј ску или псе у до и сто риј ску ствар ност. (Псе у до и сто ри ја и 
псе у до ствар ност, као ини ци јил не те ме мно гих пи са ца пост мо дер
ни стич ке по е ти ке по чев од Па ви ћа и Ал ба ха ри ја, мо жда су нај и зра
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зи ти је оства ре не у књи га ма Јо ви це Аћи на, Алек сан дра Га та ли це 
или Го ра на Пе тро ви ћа.) 

Те про ме не су има ле од ре ђе не, не по сред не или по сред не по
сле ди це и на сле де ће ге не ра ци је пи са ца. Та ко је по вра так про ве
ре ним сло је ви ма про зне струк ту ре код та да шњих мла ђих ау то ра, 
ко ји су иза се бе има ли по зи тив но ис ку ство свих прет ход них те мат
ских, жан ров ских, мор фо ло шких и стил ских ино ва ци ја, ме ђу њи
ма и пост мо де р ни стич ких, био са свим оче ки ван. И он се на ста вио 
све до да нас, као што се, та ко ђе, де ша ва и у но вим ро ма ни ма и 
при по вет ка ма пи са ца ко ји су се, на кон до ми на ци је пост мо дер ни
зма, афир ми са ли у пр вим две ма де це ни ја ма са да шњег ве ка. Без 
од ри ца ња од нај ва жни јих та ча ка ино ва тив ног ру ко пи са, али и ње
го вим сво ђе њем на ну жну функ ци о нал ну ме ру, и уз до дат но те
мат ско или жан ров ско оне о би ча ва ње про зног тек ста, то вра ћа ње 
је јед ним де лом би ло окре ну то ли не ар ној на ра ци ји, фор ми ра ним 
ли ко ви ма, је дин стве ном хро но то пу, кон ти ну и ра но по ста вље ној 
при чи као усло ву мо гућ не чи та лач ке иден ти фи ка ци је с пред ста
вље ним жи вот ним те ма ма и јед ним од усло ва ужи вља ва ња у из
ло же ну на ра тив ну си ту а ци ју, њен ри там, стил и зна че ње и у по ја
ча ва ње чи та лач ког до жи вља ја као њи хо ве по сле ди це. На тај на чин 
су и пи сци ко ји су па ра лел но по че ли да ко ри сте сред ства про дук
тив них ино ва тив них и стан дард них про зних по сту па ка мно го 
успе шни је оства ри ва ли сло же ну умет нич ку сли ку иза бра ног књи
жев ног пред ме та не го што су то мо гли по сти ћи ко ри шће њем ис
кљу чи во јед ног об ли ка при по ве да ња. Јед на од ва жних по сле ди ца 
тог про це са би ло је и вра ћа ње по ве ре ња чи та ла ца у уз бу дљи ву 
жи вот ну при чу са оп ште ну по зна тим и ко му ни ка тив ним про зним 
сти лом, с ја сно на го ве ште ним под тек сту ал ним зна че њи ма и ефек
том ка тар зе, али и с ну жним под ра зу ме ва њем прет ход них ис ку
ста ва мо дер не на ра ци је.

Од тог вре ме на по чи ње не ка вр ста по е тич ког, па и вред но сног 
кон сен зу са у срп ској про зи, а до не кле и у књи жев ној кри ти ци, 
по што су нај ак тив ни ји кри ти ча ри, уз ма ње из у зет ке по е тич ки и 
иде о ло шки остра шће ни јих по је ди на ца, под јед на ко објек тив но 
оце њи ва ли ус пе ла оства ре ња и јед них и дру гих ау то ра, ко ја су се 
вре ме ном све ви ше стил ски и вред но сно при бли жа ва ла јед на дру
ги ма. Ти ме је до не кле по но вље на си ту а ци ја из пе ри о да за вр шних 
по ле мич ких су ко ба тра ди ци о на ли ста и мо дер ни ста из пе де се тих 
и ше зде се тих го ди на про шлог сто ле ћа, ко ји су се вре ме ном не 
са мо у вред но сном не го и у из ра жај ном сми слу до вољ но при бли
жи ли јед ни дру ги ма да су прак тич но из бри са ли не ка да шње међу
соб не раз ли ке у по ступ ку и сти лу, па чак и у те ма ма, а по го то во у 
умет нич кој вред но сти оства ре них де ла. (До бар при мер за ту по јаву 
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још од ра ни је су би ли ро ма ни Ми ха и ла Ла ли ћа или До бри це Ћо
си ћа, ка ко они из њи хо вог пр вог ства ра лач ког пе ри о да, та ко и они 
доц ни ји, у ко ји ма су с раз ло гом пре по зна ва ни по је ди ни еле мен ти 
та да ак ту ел не но ве на ра тив не по е ти ке.) По е тич ко при бли жа ва ње 
не ка да су прот ста вље них ства ра лач ких по сту па ка у пр вим де це
ни ја ма на шег ве ка, ко је је, та ко ђе, до би ло зна че ње но вог по е тич ког 
иза зо ва и ва жне стил ске озна ке са вре ме не про зе, иа ко је обе ле же но 
раз ли чи тим по је ди нач ним по гле ди ма на ак ту ел ну кул тур ну, дру
штве ну и по ли тич ку си ту а ци ју, ни је ни по де фи ни ци ји мо гло пре ћи 
у стил ску уни форм ност и јед но знач ност. А по го то во ни је пре ла
зи ло у њу за то што су га при хва та ли ис кљу чи во до бри пи сци. 

На из глед су про тан по е тич ки обрт де ша вао се код по је ди них 
ау то ра ко ји су у јед ном, нај че шће ра ном ства ра лач ком пе ри о ду ко
ри сти ли ра ди кал не ино ва ци је са др жин ске, стил ске и се ман тич ке 
при ро де, да би се доц ни је вра ти ли оним по е тич ким свој стви ма у 
ко ји ма су са др жи на, ли не ар но раз ви ја на жи вот на при ча, про фи ли
са ни ли ко ви, њи хов мо рал ни ин те гри тет и до не кле пре по зна тљив 
дру штве ни, иде о ло шки и кул тур ни ам би јент у ко јем се оства ру ју 
до би ја ли мно го по вла шће ни је ме сто у струк ту ри про зног тек ста 
не го што су га не по сред но пре то га, у вре ме ну та ко зва ног пост
мо де р ни стич ког „при по ве да ња по е ти ке”, има ли Ми ро слав То хољ, 
Ва са Пав ко вић, Дра ган Ве ли кић или Ми хај ло Пан тић од та да шњих 
пи са ца сред ње ге не ра ци је, и Па вле Угри нов од ста ри јих ау то ра, 
у но ви јим књи га ма, Угри нов и пре де ве де се тих, од те тра ло ги је 
Фа сци на ци је, За дат жи вот, Цар ство зе маљ ско и Бе суд ни да ни, 
ви дљи ви је су се вра ћа ли про ве ре ним по ступ ци ма на ра тив ног обли
ко ва ња. Али се ни су од ри ца ли ни основ них ино ва ци ја у по ступ ку 
ко је су при хва ти ли у прет ход ном пе ри о ду. Исто вре ме но су мла ди 
при по ве да чи и ро ман си је ри мо дер ни зо ва ну на ра ци ју са свим при
род но до жи вља ва ли као под ра зу ме ва ни и ле ги тим ни оквир вла
сти тог при по ве да ња. Мо дер ни зо ва на на ра ци ја је при бли жа ва њем 
не кад уда ље них на ра тив них мо де ла већ по ста ла по е тич ки стан
дард, го то во им пе ра тив, а ти ме у из ве сном сми слу и но ви иза зов 
са вре ме не срп ске књи жев но сти. 

Њи ма, по ред не ких дру гих, та ко ђе, фре квент них по е тич ких 
осо би на, тре ба до да ти и у на шој са вре ме ној про зи све при сут ни
ји по сту пак ау то фик ци је, још је дан по е тич ки ис ко рак са вре ме ног 
књи жев ног тре нут ка. Он у књи жев но сти на шег вре ме на има ја ку 
под ло гу у ау то би о граф скоме мо ар ској про зи по зна тих ства ра ла ца, 
ка кви су би ли Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз, у Ау то би о гра фи ји о 
дру ги ма, Де јан Ме да ко вић, у Ефе ме ри су, Бо ри слав Пе кић, у Го ди
на ма ко је су по је ли ска кав ци, Ми о драг Б. Про тић, у Но је вој бар ци, 
Па вле Угри нов, у Ег зи стен ци ји и Ан ти ег зи стен ци ји, До бри ца 
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Ћо сић, у При ја те љи ма мо га ве ка, Да ни ло Ни ко лић, у Ве ли кој пра
зној ре ци и дру ги ау то ри. По ред ве о ма сли ко ви те на ра тив не осно ве, 
њи хо ве књи ге нај че шће су би ле про же те лу цид ним есе ји стич ким 
и кри тич ким ко мен та ри ма, ко ји су им да ва ли на гла ше ну ин те лек
ту ал ну и зна чењ ску пу но ћу. У ау то фик ци ји, као но вом и мо дер ном 
жан ру са вре ме не срп ске књи жев но сти, из ве сне ау то би о граф ске 
си ту а ци је пре но ше не су у књи жев ни текст не у свом не по сред ном 
ег зи стен ци јал ном зна че њу и то ку, ка кав се по ја вљу је у ау то би гра
фи ја ма, ме мо а ри ма, днев ни ци ма, пи сми ма, успо ме на ма већ у знат
но сло бод ни јем, има ги на тив ни јем и мо гућ ним фик ци о нал ним 
умет нич ким си ту а ци ја ма обо га ће ном кон тек сту ко ји им на ме ће 
струк ту ра и естет ска функ ци ја ро ма неск ног и при по ве дач ког књи
жев ног об ли ка. 

Ау то фик ци ја као по сту пак и као жа нр упра во је у ро ма ни ма 
Па вла Угри но ва на ста лим на кон пе ри о да ње го вог ра ди кал ног екс
пе ри мен ти са ња кра јем ше зде се тих и по чет ком се дам де се тих у 
Еле мен ти ма, Сен за ци ја ма, До ма ји, Реч ни ку еле ме на та и по не ким 
при по вет ка ма, с про дук тив ни јим од но сом пре ма на ра тив ној те ми, 
из ло же ној при чи, пре по зна тљи вом ег зи стен ци јал ном и дру штве
ном кон тек сту, сми ре ни јој син так си и дру гим еле мен ти ма стан
дард ног при по ве да ња, по твр ди ла свој по е тич ки ле ги ти ми тет у 
са вре ме ној срп ској пр о зи. Мо жда се, по ред Угри но вље вог ро ма на 
За у век, нај а де кват ни ји об лик ау то фик циј ске про зе у срп ској књи
жев но сти на ла зи у по је ди ним про зним оства ре њи ма пе сни ка Ми
ло ва на Да ној ли ћа, нај о тво ре ни је у ро ма ну При ча о при по ве да чу, 
с под на сло вом Оглед из ау то фик ци је, као и у ком би на ци ји ти пич
ног ау то би о граф ског и ау то фик циј ског ро ма на Ис по ве сти Мо ме 
Ка по ра, у ко јем се па ра лел но по ја вљу ју ли ко ви из ствар но сти и из 
има ги на ци је. Иза зов ност овог про зног жан ра на ла зи се у ње го вој 
ам би ва лент ној жан ров ској спе ци фич но сти ко ја се кре ће из ме ђу 
ини ци јал не до ку мен тар не и ре ал не фик циј ске мо ти ва ци је.

По је ди ни по е тич ки мо мен ти ау то би о граф ске, од но сно ау то
фик циј ске жан ров ске при ро де ин тен зи ви ра ни су и у књи га ма по
себ не те мат ске, мор фо ло шке и жан ров ске осно ве. Ме ђу њи ма су 
нај ра ди кал ни ји Ме мо ро ман књи жев ног кри ти ча ра, исто ри ча ра 
књи жев но сти, ро ман си је ра и пе сни ка Алек сан дра Пе тро ва, Је чам 
и ка ло пер пе сни ка Рај ка Пе тро ва Но га и Ку ћа са окућ ни цом пе
сни ка Љу би во ја Ршу мо ви ћа. По ред то га што су у њи ма ко ри шће ни 
еле мен ти и сред ства ау то би о граф ске и ме мо ар ске про зе – у Пе
тро вље вој књи зи – и из у зет но емо тив но озна че не ау то би о граф ске 
си ту а ци је, прет ход но на го ве ште не лир ским пе сма ма и про же те 
ин тер тек сту ал ним и се ман тич ким ве за ма с ро ма ном По гле дај дом 
свој, ан ђе ле То ма са Вул фа – у Но го вој про зној „гло си” – та ко ђе, и 
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емо тив ним од но сом пре ма ро ди те љи ма и је зи ку до не том из за ви
ча ја илу стро ва ним ије кав ским и екав ским из го во ром у пе сма ма 
ко је су мо тив ски прет хо ди ле про зним це ли на ма – у Ршу мо ви ће вој 
по ет скопро зној ре кон струк ци ји де тињ ства и за ви ча ја – ау то фик
циј ском при по ве да њу до да то је и про жи ма ње ме ђу жан ро ви ма као 
још јед на ва жна по е тич ка осо би на на ра тив ног об ли ко ва ња уну тра
шње, ау то ро ве, и спо ља шње, ег зи стен ци јал не ствар но сти у са вре
ме ној срп ској књи жев но сти. Сли чан по сту пак на ста вља се и у 
књи га ма ак ту ел ног књи жев ног тре нут ка, на при мер у Пло ду ора ха, 
та ко ђе ау то би о граф ски и ау то фик циј ски мо ти ви са ном при по ве дач
ком вен цу или на го ве ште ном ро ма ну пе сни ка и ту ма ча књи жев но
сти Дра га на Ха мо ви ћа, као и у но вим књи га ма дру гих са вре ме них 
пе сни ка и про за и ста, а на по се бан на чин у из не над ним и све че
шћим пре ла сци ма по је ди них афир ми са них пе сни ка у од ре ђе не 
про зне жан ро ве. 

Про жи ма ње про зног тек ста по ет ским стил ским сло је ви ма и 
лир ском осе ћај но шћу, као јед на од зна чај ни јих уну тра шњих од ли
ка мо дер не књи жев но сти два де се тог сто ле ћа, пре по зна та у срп ској 
про зи већ од по чет ка тог сто ле ћа, код Вељ ка Ми ли ће ви ћа, Пе тра 
Ко чи ћа, Ми лу ти на Уско ко ви ћа, Иси до ре Се ку лић, у ме ђу рат ном 
вре ме ну нај ин тен зив ни је у де лу Ми ло ша Цр њан ског, Мом чи ла 
На ста си је ви ћа и Раст ка Пе тро ви ћа, у дру гој по ло ви ни ве ка у књи
га ма Да ни ла Ки ша, Ми ло ва на Да ној ли ћа, Ми ро сла ва Јо си ћа Ви
шњи ћа, Го ра на Пе тро ви ћа, Не ма ње Ми тро ви ћа, про ду жа ва се све 
до на ших да на, та ко ђе, као јед на од бит них по е тич ких од ред ни ца 
да на шње срп ске књи жев но сти. Не по сред на жан ров ска про жи ма ња 
про зе и по е зи је, у слу ча ју „ро ма на у сти хо ви ма”, ко ји осим Ле да 
у ви но гра ду пе сни ка Ми ло ра да Ђу ри ћа, ни је у но ви јем вре ме ну 
имао из ра зи ти ју тра ди ци ју код нас, зна чај ну вред но сну по твр ду 
до би ла су упра во по след њих го ди на, и то у Де ци пе сни ки ње и 
драм ске ау тор ке Ми ле не Мар ко вић, али без отво ре ни јих ау то фик
циј ских са др жин ских и се ман тич ких су ге сти ја, и у Мо дрим жи
ли ца ма пе сни ка Ђор ђа Сла до ја, с на гла ше ном ау то би о граф ском 
и ау то фик циј ском осно вом. Жан ров ска про жи ма ња по ја вљу ју се 
и у окви ри ма пре пле та про зних и драм ских кон струк тив них на сто
ја ња, а до не кле и у при ла го ђа ва њу драм ској струк ту ри за по че тих 
или де ли мич но оства ре них про зних за ми сли, код Ду ша на Ко ва
че ви ћа (Све ти Ге ор ги је уби ва ажда ху), и у адап та ци ја ма драм ских 
и сце на ри стич ких пред ло жа ка у ро ма неск ни жа нр, код Јо ва на 
Ра ду ло ви ћа (Од Ог ње не до Бла ге Ма ри је), Сло бо да на Сто ја но ви ћа 
(Де вој ка са лам пом), Ђор ђа Си би но ви ћа (Плач мач ке Бо жи је) и 
дру гих ау то ра, а у нај но ви јем вре ме ну у слу ча је ви ма све че шћег пре
о бли ко ва ња сце на ри ја те ле ви зиј ских се ри ја у ро ма неск ну фор му. 
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Све су то илу стра ци је те мат ски, жан ров ски и зна чењ ски до ста сло
же не и ра зно вр сне сли ке срп ске пр о зе да на шњег вре ме на и ње не 
жан ров ске и вред но сне ам би ва лент но сти. 

За себ но и та ко ђе зна чај но по е тич ко обе леж је са вре ме не срп
ске књи жев но сти и ње не по е тич ке спе ци фич но сти, у по е зи ји не
што из ра зи ти је не го у про зи, по ред ау то фик циј ских и жан ров ских, 
је сте и по сту пак ин тер тек сту ал них про жи ма ња књи жев ног тек ста. 
Ин тер тек сту ал ност се као ле ги ти ман по сту пак по ја вљу је не са мо 
у про зи са да шњег тре нут ка не го је она, у на го ве ште ном об ли ку, 
ко ри шће на и у про зи ра ни јих вре ме на, код Цр њан ског и Ан дри ћа 
на при мер, али је у да на шњој про зи по ста ла јед но од ва жних обе
леж ја углав ном ин те лек ту ал не и еру дит ске про зе, про зе ко ја успо
ста вља ла тент не зна чењ ске ана ло ги је с књи жев ном и кул тур но
исто риј ском тра ди ци јом. Нај ви ше с тра ди ци јом сво га је зи ка и 
кул ту ре, али и с тра ди ци јом свет ске књи жев но сти. Ин тен зив није 
ко ри шће ње тог по ступ ка по ја вљи ва ло се код ау то ра по ет скосим
бо лич ке про зе, Да ни ла Ки ша већ од Ман сар де па до Гроб ни це за 
Бо ри са Да ви до ви ча, Бо ри сла ва Пе ки ћа од Вре ме на чу да до Но вог 
Је ру са ли ма, Фи ли па Да ви да од Бу на ра у там ној шу ми до Ку ће 
се ћа ња и за бо ра ва, Мир ка Ко ва ча од Гу би ли шта до Не бе ских за
руч ни ка. 

Тај по сту пак се код пост мо дер ни ста, не што ви дљи ви је код 
Да ви да Ал ба ха ри ја и Ми ло ра да Па ви ћа и њи хо вих на ста вља ча, 
на по се бан на чин у ро ма ни ма Ра до ва на Бе лог Мар ко ви ћа и Ми
ли са ва Са ви ћа, нај че шће ко ри стио као илу стра ци ја пси хо ло шког 
и ин те лек ту ал ног ли ка књи жев них ју на ка и као њи хо ве асо ци ја
ци је на књи жев не про та го ни сте ин те лек ту ал ног про фи ла слич ног 
њи хо вом. Ин тер тек сту ал ност се по не кад ја вља ла и као асо ци ја тив
но ау то по е тич ко, од но сно ау то ре фе рен ци јал но по зи ва ње са вре
ме них ау то ра на вла сти то књи жев но де ло, а че сто уз по моћ илу
стра тив них ре фе рен ци и алу зи ја на по је ди не ста во ве, ре че ни це, 
мо ти ве или си ту а ци је у оства ре њи ма књи жев них прет ход ни ка. 
По не кад и с по ле мич ком и иро нич ном мо ти ва ци јом пре ма њи ма, 
код Све ти сла ва Ба са ре или Са ве Да мја но ва, на при мер. Да нас је 
ин тер тек сту ал ност, та ко ђе, по ста ла оп ште при знат књи жев ни по
сту пак не са мо мо дер не не го и стан дард ни је на ра ци је мно гих на
ших ау то ра. Сво ју умет нич ку вред ност, ме ђу тим, та ко оства ри
ва на књи жев на де ла ни ка ко ни су уве ћа ва ла са мим ко ри шће њем 
ин тер тек сту а них ве за с ра ни јим књи жев ним тек сто ви ма ако оне 
у књи жев ну струк ту ру ни су би ле укљу че не на при ро дан и су ге сти
ван на чин и с вид ним естет ским по сле ди ца ма. 

Слич ни књи жев ни по ступ ци и раз ло зи за њи хо во ко ри шће ње 
при мет ни су и у оства ре њи ма мно гих ау то ра ко ји су да нас ве о ма 
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ак тив ни у на шој књи жев но сти и ње ном књи жев ном жи во ту. По
зна та је, на и ме, чи ње ни ца да ге не ра ци је про зних пи са ца ко је су у 
књи жев ност ушле на кон пост мо дер ни ста, у то ку и по сле дра ма тич
них исто риј ских и дру штве них про ме на кроз ко је су и оне про ла
зи ле кра јем про шлог и на са мом по чет ку са да шњег ве ка, ни су 
има ле те о риј ски фор му ли са ну за јед нич ку по е ти ку, ка кву су, ма кар 
и по сред но, за хва љу ју ћи за пад ној књи жев ној те о ри ји, пре ћут но 
има ли у ви ду на ши пост мо дер ни сти. Ни су је, уз оп ште и гло бал не 
кул ту ро ло шке окол но сти и ну жне про ме не у њи ма, по ред оста лог, 
има ле ни због све ма њег по ве ре ња у уна пред оба ве зу ју ћа по е тич
ка ре ше ња, као ни због сма ње ног ре цеп циј ског про сто ра естет ски 
про фи ли са ног књи жев ног из ра за за ра чун по пу ли стич ких и праг
ма тич них об ли ка кул тур не ко му ни ка ци је. Иа ко је, с дру ге стра не, 
због пре ве ли ке те жње за ино ва ци ја ма и за мо де р но шћу по сва ку 
це ну, за ко ју су се то ком го то во це лог два де се тог ве ка, та ко ђе, и 
да нас, за ла га ли по је ди ни ау то ри аван гард не ори јен та ци је у свим 
умет но сти ма, књи жев ност по сте пе но гу би ла ону ре цеп циј ску при
влач ност ко ју је ра ни је има ла, то ини ци јал но ни је мо гло би ти од
луч ни је по ве за но с про ме ном оп штег од но са јав но сти пре ма улози 
са ме књи жев но сти и ума њи ва њу ње ног зна ча ја у си сте му кул тур
них и оп штих дру штве них вред но сти на шег вре ме на. Ни је бит ни
је мо гло би ти усло вље но ти ме јер се књи жев ност, као и це ло куп на 
умет ност, раз ви ја ла и ме ња ла не због раз ло га спо ља шње при ро де 
већ због сво је из вор не и трај не те жње за про ме ном и тра га њем за 
но вим са др жа ји ма и но вим об ли ци ма пси хо ло шког и емо тив ног 
при бли жа ва ња чи та о ци ма, па чак и он да ка да ти об ли ци ни су би ли 
естет ски и ре цеп циј ски ису ви ше про дук тив ни. Спо ља шња ствар
ност је, ме ђу тим, са са др жин ским до ми нан та ма ко је је пра те, ипак 
ути ца ла на са др жи ну и дух да на шње књи жев но сти. У њу се не кад 
не по сред ни је, а не кад ма ње при мет но укљу чи ва ла сво јим основ
ним са др жин ским тач ка ма и сми слом ко ји их је пра тио, ка ко се то 
нај че шће де ша ва ло и у ра ни јим књи жев ним вре ме ни ма. У функ
ци о нал ном про жи ма њу јед не и дру ге мо ти ва ци је, у ко јој су уну тра
шњи, ево лу тив ни књи жев ни раз ло зи увек има ли пре ва гу, на стаја
ла су ре ле вант на књи жев на оства ре ња. И то се го то во под јед на ко 
осе ћа ло и у књи жев но сти на ста ја лој пре и по сле де ве де се тих го
ди на про шлог сто ле ћа. 

Пи сци ко ји су у књи жев ност ула зи ли по сле де ве де се тих и 
по чет ком са да шњег ве ка ни су ни у кри тич ким ту ма че њи ма, ни у 
кул тур ној јав но сти, ни у ме ди ји ма по сма тра ни као ге не ра ци ја, како 
су ве ћи ном до жи вља ва ни њи хо ви не по сред ни и ра ни ји прет ход ни
ци, већ нај пре као ма ње или ви ше на ја вље не књи жев не ин ди ви
ду ал но сти, ко је у ве о ма сло же ном да на шњем књи жев ном вре ме ну 
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до след но тра га ју за вла сти тим на ра тив ним из ра зом и ко је при хва
та ју ис кљу чи во оне осо би не прет ход них књи жев них усме ре ња ко је 
од го ва ра ју њи хо вом ду хов ном, ин те лек ту ал ном и естет ском про
фи лу. Не ки по ку ша ји груп них ма ни фе сто ва ња но вих ства ра лач ких 
иде ја и прак се би ли су са мо спо ра дич ни, и не мно го ус пе ли ни ти 
трај ни. Из ван њих су се мно го ви дљи ви јим ука зи ва ли они ау то ри 
ко ји су и ина че би ли фор ми ра ни као ства ра лач ке ин ди ви ду ал но
сти, ка кви су, из ме ђу оста лих, Ср ђан Ва ља ре вић, Вла ди мир Та сић, 
Ву ле Жу рић, Вла ди мир Кец ма но вић, Сло бо дан Вла ду шић, Де јан 
Сто јиљ ко вић, Ве се лин Мар ко вић, Зо ран Жив ко вић, Жар ко Ра да
ко вић, Ђор ђе Си би но вић, Ср ђан В. Те шин, Ото Хор ват, Вла ди мир 
Ар се ни је вић, Угље ша Шај ти нац, Мир ко Де мић, Игор Ма ро је вић, 
та ко ђе, и Де јан Си мо но вић, Ни ко ла Ма ло вић, Ми лан Ми цић, Кр ста 
По пов ски, Емир Ку сту ри ца, Енес Ха ли ло вић, Је ле на Лен голд, 
Ива на Ди мић, Сла ви ца Га ро ња, Ве сна Ка пор, Мир ја на Ми тро вић, 
Мир ја на Но ва ко вић, Мир ја на Ђур ђе вић и мно ги дру ги. 

У та квој си ту а ци ји на но ву ге не ра ци ју ства ра ла ца у мо гућ ној 
ра ди кал ни јој те мат ској или мор фо ло шкој об но ви про зног ру ко
пи са ни су пре ви ше мо гли ути ца ти ни но ви тех но ло шки и ин фор
ма тив ни ме ди ји као сим бо лич ни зна ци но вог вре ме на и ње го вог 
ду ха, с об зи ром на то да је и њи хо ва ства ра лач ка ин ди ви ду ал ност, 
као и сва ка ра ни ја, из гра ђи ва на не за ви сно од тех но ло шких сред
ста ва ко ја је ко ри сти ла. Та ко зва на ме диј ска књи жев ност, нај че шће 
об ја вљи ва на у елек трон ским ме ди ји ма, с раз ли чи тим иза зо ви ма 
тех но ло шке, углав ном ви зу ел не, па и те мат ске при ро де ко је пру
жа пи сци ма, до сад се ни у са др жин ском, ни у мор фо ло шком, ни у 
вред но сном сми слу ни је по ка за ла естет ски до вољ но про дук тив ном 
да би се мо гла по сма тра ти као по е тич ки са свим но ва, још ма ње 
као је дин стве на, нај ма ње као апри ор но ус пе ла. Она сто га у на шем 
вре ме ну по сто ји са мо као је дан од мо гућ них об ли ка и иза зо ва књи
жев ног из ра за, и не ви ше од то га, ко ји тек тре ба да до ка же сво ју 
умет нич ку ре ле вант ност. Њом се си гур но до не кле де мо кра ти зу је 
са ма књи жев ност и де ми сти фи ку је ства ра лач ки чин, јер књи жев
ност као та кву, ка ко су пред ви ђа ли над ре а ли сти, у но вим тех но ло
шким, ин фор ма тив ним и ре цеп циј ским окол но сти ма мо гу пи са ти, 
об ја вљи ва ти и при хва та ти сви, или го то во сви, али књи жев ност 
ства ра на у сен ци тех но ло шких ино ва ци ја до сад ни је по ка за ла 
до вољ но ре зул та та ко ји би га ран то ва ли ње ну умет нич ку трај ност 
у вре ме ну. 

С дру ге стра не, од го вор ност објек тив не књи жев не кри ти ке 
у та квом кул ту ро ло шком кон тек сту и ње на функ ци ја да от кри ва и 
по твр ђу је мо гућ не трај не вред но сти та кве, као и сва ке дру ге ино
ва тив не или стан дард но пи са не књи жев но сти знат но је уве ћа на. 
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Она се, ме ђу тим, као та ква ни је до вољ но по твр ђи ва ла, што са 
сво је стра не ука зу је и на то да у том прав цу ни је би ла до вољ но ни 
ин спи ри са на књи жев ним оства ре њи ма на ста ја лим у окви ру но вих 
тех но ло шкоин фор мативних сред ста ва. Ре ал но ма њем ути ца ју да
на шње књи жев не кри ти ке на кул тур ну јав ност, на знат но ума њен 
од нос но вих чи та лач ких ге не ра ци ја пре ма књи жев но сти и хер ме
не у тич кој ве ро до стој но сти са оп ште них кри тич ких ста во ва до при
но си ло је и че сто ту ма че ње и фа во ри зо ва ње по је ди них кри ти ча ра 
но вих жан ров ских оства ре ња са мо од ре ђе не по е тич ке ори јен та
ци је. Ме ђу њи ма су у јед ном вре ме ну фа во ри зо ва ни та ко зва ни по
ли тич ки ко рект ни са др жа ји, за тим жен ско пи смо или ис кљу чи во 
књи ге ур ба ног те мат ског про фи ла, а апри ор но је пре ћут ки ва но све 
оно што ни је за до во ља ва ло та ква оче ки ва ња. У слич ну гру пу спа
да и ре клам на уред нич ка кри ти ка, ко јом се из у зет но по зи тив но и 
не кри тич ки го во ри о ве ћи ни об ја вље них књи га од ре ђе них из да
ва ча, при че му се објек тив но гу би вред но сна раз ли ка из ме ђу до брих 
и ма ње успе лих књи жев них оства ре ња. 

За пот пу ни ју кри тич ку пред ста ву о ак ту ел ном ста њу да на шње 
књи жев но сти и ње не про зе по треб но је, ме ђу тим, на гла си ти да су 
у је ку екс пан зи је ино ва тив не по е ти ке, као и кра јем про шлог и на 
по чет ку са да шњег ве ка, ве о ма ак тив ни би ли и пи сци стан дард
ни јих ства ра лач ких те жњи свих ге не ра ци ја, ко ји су та ко ђе пи са ли 
ус пе ла књи жев на оства ре ња. Та оства ре ња су у по је ди ним слу ча
је ви ма би ла не ма ње вред на од оних ко ја су ства ра ли пред став ни ци 
та да шње до ми нант не на ра тив не ори јен та ци је. И ау то ри стан дар
но оства ри ва ног ру ко пи са су у но вим књи га ма, спон та но или по 
под ра зу ме ва ном ла тент ном ути ца ју књи жев ног тре нут ка, ко ри сти
ли не ка од по е тич ких сред ста ва мо дер ни зо ва не на ра ци је, У да на
шњој про зи, као и у ра ни јим сло же ним књи жев ним пе ри о ди ма, 
по ред мла ђих и но вих, и да ље има не ко ли ко ве о ма до брих пи са ца 
ста ри је и сред ње ге не ра ци је раз ли чи тих по е тич ких опре де ље ња, 
од та ко зва них нео мо дер ни ста, пре ко пред став ни ка ур ба не, за ви чај
не, исто риј ске и по ет ске про зе, до мо дер них кри тич ких ре а ли ста. 
И сви они су, по ред нај зна чај ни јих пред став ни ка пост мо дер ни стич
ког пи сма пред во ђе них Да ви дом Ал ба ха ри јем, још увек ак тив ни 
и вред но сно ја сно про фи ли са ни. Ме ђу њи ма је на пр вом ме сту, 
спа ја ју ћи сво јом про зом по след ње де це ни је два де се тог са пр ве две 
де це ни је са да шњег ве ка, све до не дав не смр ти био Дра го слав Ми
ха и ло вић, не сум њи во је дан од на ших нај бо љих про за и ста дру ге 
по ло ви не два де се тог и пр вих две ју де це ни ја са да шњег ве ка, та ко ђе, 
и да нас про дук тив ни про за и сти Бо ра Ћо сић, Пе тар Са рић, Иван 
Ива њи, Ни ко ла Мо рав че вић, Ви да Ог ње но вић, Дра ги ша Ка ле зић, 
Ми ла дин Ћу ла фић, Ви до сав Сте ва но вић, Рат ко Ада мо вић, Ми ро 
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Вук са но вић, Ми ли сав Са вић, Ра то мир Да мја но вић, Дра ган Стоја
но вић, Сло бо дан Ман дић, Ран ко Кр ста јић, Ла буд Дра гић и мно ги 
дру ги. 

До не дав но је ту би ла и Гро зда на Олу јић, ко јој је пре из ве сног 
вре ме на, за но ве чи та лач ке ге не ра ци је, об но вље но пет ста рих ро
ма на и об ја вљен је дан но ви, пи сан ра ни је. До са мог жи вот ног 
кра ја ак тив ни су би ли и До бри ца Ћо сић, Па вле Угри нов, Да ни ло 
Ни ко лић, Во ја Чо ла но вић, Ми ло рад Па вић, Све тла на Вел мар Јан
ко вић, Дан ко По по вић, Мла ден Мар ков, Жар ко Ко ма нин, Мо мо 
Ка пор, До бри ло Не на дић, Мо ма Ди мић, Јан ко Ву ји но вић, Ми ро
слав Јо сић Ви шњић, Ра до слав Бра тић, Са ша Ха џи Тан чић, Јо ван 
Ра ду ло вић, Бо ри во је Ада ше вић, Ми ро слав То хољ, Де јан Ти а го 
Стан ко вић и дру ги. Ве о ма ак ти ван је био и ро ман си јер не по сред
не, лир ски мо ти ви са не ау то фик циј ске про зе Ми ло ван Да ној лић, 
као и Ра до ван Бе ли Мар ко вић, те мат ски, мор фо ло шки, лек сич ки 
и стил ски мо жда нај ра ди кал ни ји про за и ста с кра ја про шлог и из 
пр вих две ју де це ни ја са да шњег ве ка, ко ји је све до не дав не смр ти 
го то во сва ке го ди не об ја вљи вао сво је но ве и у мно го че му по е тич
ки и ре цеп циј ски ве о ма иза зов не књи ге. Њи хо во од су ство из књи
жев ног жи во та и књи жев них гла си ла са мо до не кле ће се на докна
ђи ва ти су сре ти ма но вих чи та ла ца и кул тур них ме ди ја с по но вље ним 
из да њи ма њи хо вих успе лих књи га. 

С дру ге стра не, у по след њој де це ни ји про шлог и пр вим деце
ни ја ма на шег ве ка мно го при сут ни ји у срп ској књи жев но сти не го 
што је то ра ни је био је сте и Дра го Ке ка но вић, нај бо љи наш пи сац 
ко ји жи ви у Хр ват ској, и је дан од не сум њи во нај бо љих про за и ста 
да на шње срп ске књи жев но сти, ко ји је о дра ма тич ним те ма ма о 
по ло жа ју свог на ро да у не из ве сним исто риј ским, ег зи стен ци јал ним 
и иде о ло шким окол но сти ма у ко ји ма је у но ви јем вре ме ну жи вео 
у Сла во ни ји и За гре бу и о из гу бље ном за ви ча ју де тињ ства и мла до
сти иза бра них књи жев них ју на ка, сво јим са мо на из глед не у трал
ним на ра тив ним сти лом ис пи сао но ве и естет ски ве о ма су ге стив
не стра ни це у са вре ме ној срп ској књи жев но сти. Те ма из гу бље ног 
за ви ча ја, ве ли ка ег зи стен ци јал на и етич ка те ма но ви је срп ске 
исто ри је, а ти ме и ве ли ка по тен ци јал на те ма са вре ме не књи жев
но сти, на шла је од го ва ра ју ћи про стор и дра ма тич но зна че ње и у 
Ке ка но ви ће вој про зи и у про зи дру гих срп ских пи са ца, Ми ло ша 
Кор ди ћа, Мир ка Де ми ћа, Ан ђел ка Ану ши ћа, Јо ва на Ра ду ло ви ћа 
и дру гих ау то ра ко ји су у рат ним де ве де се тим жи ве ли или од ређе
но вре ме бо ра ви ли у за пад ним кра је ви ма срп ског на ро да, и ко ји 
су сто га ње го ву исто риј ску и суд бин ску дра му не по сред но пре
жи вља ва ли. Исто вре ме но, због свог ре ал ног и ве ли ког исто риј ског, 
кул тур ног, пси хо ло шког, емо тив ног и етич ког зна че ња и ње го вих 
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по сле ди ца, та дра ма је још увек не до вољ но об ли ко ва на те ма у 
да на шњој срп ској књи жев но сти, оста ју ћи у њој трај но тра гич на 
и иза зов на. 

Је дан дру ги про зни пи сац, ме ђу тим, Мит ко Ма џун ков, ко ји 
је у мла до сти и у сре ди шњим жи вот ним де це ни ја ма, од ше зде се
тих до де ве де се тих го ди на про шлог ве ка, ве о ма ак тив но де ло вао 
у срп ској књи жев но сти при па да ју ћи ге не ра ци ји Ви до са ва Сте ва
но ви ћа, Рат ка Ада мо ви ћа, Мо ме Ди ми ћа, Ми ро сла ва Јо си ћа Ви шњи
ћа и Ми ли са ва Са ви ћа, и ко ји је сво јим при ча ма у књи га ма Чу дан 
су срет, Убиј го вор љи вог пса и Ме ђа све та и ро ма ном Ку ла на бр ду, 
у та да шњу срп ску про зу, нај че шће на по сре дан на чин, укљу чи вао 
те ме из ма ке дон ског кул тур ног и ег зи стен ци јал ног про сто ра, по
вре ме но при том ко ри сте ћи по сту пак ма гиј ског ре а ли зма, ми то
по ет ске на го ве шта је, фан та сти ку и хи пер бо лу, по след њих де цени
ја, на жа лост, не пи ше ви ше и не об ја вљу је на срп ском је зи ку, чак 
ни ро ма не с ти пич но бе о град ским те ма ма, већ ис кљу чи во на ма
ке дон ском. И по ред то га, ње го ва ра на про за оста је да тра је у на шој 
књи жев но сти дру ге по ло ви не два де се тог ве ка као знак сво је осо
би те естет ске оства ре но сти и као до каз из ра зи те ин те гра тив не 
сна ге та да шње срп ске кул ту ре, ко ја је у сво ју ства ра лач ку оп ти ку 
при вла чи ла број не пи сце и дру ге умет ни ке из свих та да шњих ју
го сло вен ских дру штве них и на ци о нал них сре ди на. 

У та ко сло же ном по е тич ком кон тек сту пр вих де це ни ја са да
шњег ве ка, у вре ме ну до ми на ци је и ла тент не агре сив но сти ви зу
ел них ме ди ја, и по ред ма њег зна ча ја ко ји књи жев ност, па и це ла 
кул ту ра има ју у јав ном жи во ту у вре ме ну све оп ште ре ла ти ви заци је 
ху ма ни стич ких ди сци пли на, са мог је зи ка и сти ла и ин ди ви ду ал
ног по гле да на свет, ипак се по вре ме но ства ра ју по е тич ки сло же на 
и ра зно ли ка књи жев на де ла, с нај че шће по ме ре ном струк ту рал ном 
до ми нан том с мор фо ло шког ни воа тек ста на ње гов са др жин ски и 
се ман тич ки ни во. Сто га ве ћи на ау то ра са вре ме не срп ске пр о зе у 
књи га ма об ја вље ним у пр ве две де це ни је са да шњег ве ка, као спон
та ну ре ак ци ју на та ко ра ди кал не про ме не оп шти јег зна ча ја ко је су 
за хва ти ле и на шу кул ту ру, књи жев ност и умет ност, не гу је пре по
зна тљи ву, по вре ме но уз бу дљи ву жи вот ну при чу, ко ја је ре цеп циј ски, 
због ње го ве из ра зи те ко му ни ка тив но сти, нај при ме ре ни ја ро ма
неск ном жан ру. Ау то ри та кве про зе, по сле ис ку ста ва књи жев не, 
кул ту ро ло шке, ег зи стен ци јал не и исто риј ске при ро де ко ју им је 
на мет ну ло прет ход но и ак ту ел но вре ме, зна ју да се про ме не књи
жев ног и ства ра лач ког сен зи би ли те та не де ша ва ју на гло, ни ти слу
чај но, и да из вор на жи вот на при ча, чак не за ви сно од кон струк тив
них на че ла по мо ћу ко јих је са оп шта ва на, оста је мо ти ва ци о на осно
ва сва ког ре ле вант ног про зног оства ре ња. Да нас одав но по твр ђе не 
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при по ве да че и ро ман си је ре су сти жу и за ме њу ју пи сци сред ње и 
мла ђе ге не ра ци је, с ни зом но вих или слич них мо гућ но сти на ра тив
ног об ли ко ва ња ствар но сти. И јед ни и дру ги, ме ђу тим, осе ћа ју 
шта је у мо дер ном про зном ру ко пи су и ње го вом умет нич ком ре
зул та ту пре о бли ко ва ни ре флекс на ра тив них мо гућ но сти ра ни је 
књи жев но сти, шта ути цај не по сред не ствар но сти, а шта пот пу но 
са мо сво јан ау тор ски глас. Они исто вре ме но ве ру ју у ху ма ни стич ку 
и ка тар зич ну моћ књи жев но сти и ње них об ли ко твор них за ми сли 
не за ви сно од на ра тив них по сту па ка ко је она ко ри сти. Исто вре ме но 
зна ју да су књи жев ност, умет ност и кул ту ра, а не са мо не по сред
на ствар ност, и у са да шњем ве ку оста ле ну жан услов бо га ће ња и 
спон та ног усме ра ва ња и про фи ли са ња ду хов ног, етич ког и естет
ског иден ти те та лич но сти и сто га јој се с та квим оче ки ва њи ма и 
обра ћа ју.

У на шој да на шњој књи жев но сти за то јед ни по ред дру гих 
са свим при род но по сто је и ак тив но де лу ју пи сци раз ли чи тих по
е ти ка – за го вор ни ци аван гард них и нео а ван гард них, мо дер них и 
пост мо дер них те жњи, они ко ји се осла ња ју на жи ви је зик град ске 
или на је зик по ти сну те на род не кул ту ре, ау то ри са вре ме них или 
уни вер зал них жи вот них те ма и за љу бље ни ци у исто риј ске, на цио
нал не, иде о ло шке, кул ту ро ло шке, ин тер тек сту ал не и дру ге ана
ло ги је. У све ма ло број ни јим књи жев ним ча со пи си ма, по себ но у 
они ма ко ји су ис кљу чи во естет ски мо ти ви са ни, и у го то во свим 
ва жни јим из да вач ким ку ћа ма та ко ђе се по ја вљу ју и пи сци окре ну
ти ми то по ет ским те мат ским и зна чењ ским усме ре њи ма књи жев но
сти и они ко ји ли те рар но про бле ма ти зу ју сва ко днев ну ствар ност, 
етич ку сло же ност и ну жну про ти ву реч ност ње них при пад ни ка 
или се кри тич ки по ста вља ју пре ма од ре ђе ним по ја ва ма у стварно
сти, пре ма од ре ђе ним ку лур ним и књи жев ним ис кљу чи во сти ма. 
Па ра лел но с њи ма по ја вљу ју се и пред став ни ци жан ров ске про зе 
и раз ли чи тих об ли ка фан та сти ке, але го ри је и па ро ди је. У књи
жев ним гла си ли ма и на књи жев ним ма ни фе ста ци ја ма ре дов но су 
и ства ра о ци исто риј ске ме та на ра ци је, по ет ске, асо ци ја тив не, еру
дит ске, азбуч не и ци клу сне про зе, би ло да је пи шу за го вор ни ци 
стан дард ног или но вог, ре ги о нал ног, ис по вед ног, жан ров ског или 
ко јег дру гог пи сма, или за ступ ни ци про ве ре них на ра тив них по сту
па ка и са свим но вих екс пре сив них мо гућ но сти жи вог је зи ка. И сви 
они рав но прав но по сто је и са свим ле ги тим но де лу ју и исто вре ме
но, у од ре ђе ном сте пе ну, по твр ђу ју сво је за себ но ме сто и зна че ње 
у са вре ме ној књи жев но сти и кул ту ри и у њи хо вој до ста ша ро ли
кој чи та лач кој и кри тич кој ре цеп ци ји, ко ја упра во због сво је спе
ци фич но сти омо гу ћа ва и чак зах те ва та кву по е тич ку ши ри ну. 
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Ау тен тич на књи жев на вред ност се, да кле, у за ви сно сти од 
ин ди ви ду ал ног та лен та и уз ува жа ва ња прет ход них естет ски 
функ ци о нал них по е тич ких про ме на, иа ко се до та кве вред но сти 
да нас из раз ли чи тих раз ло га ре ђе до ла зи, мо же оства ри ва ти у 
сва кој вр сти те мат ског или жан ров ског из бо ра. То, та ко ђе, зна чи 
да је по е тич ка и на ра тив на по ли фо ни ја нај при род ни је ста ње и у 
са вре ме ној срп ској про зи, као што је нај че шће та ква би ва ла и у 
ра ни јим, на ма бли жим књи жев ним вре ме ни ма, у ко ји ма су се на 
сли чан на чин сме њи ва ли раз ли чи ти или бли ски на ра тив ни и стил
ски мо де ли. Илу стра ци ја та квог ста ња је сте и чи ње ни ца да и у 
опу су по је ди них да на шњих при по ве да ча и ро ман си је ра по сто је 
де ла у ко ји ма се за го ва ра јед на вр ста про зног ру ко пи са и она ко ја 
их у по е тич ком сми слу пре ва зи ла зе или до во де у пи та ње.

Већ то је до вољ на по твр да да се по е тич ка ра зно ли кост, са 
свим иза зо ви ма раз ли чи те при ро де и зна че ња, на кра ју два де се тог 
и у пр ве две де це ни је са да шњег ве ка, по ја вљу је као за ко но мер на 
по ја ва и кон стан та срп ске про зе. Слич но ста ње је и у дру гим књи
жев ним вр ста ма, у по е зи ји, дра ми, есе ју, до ку мен тар ноумет нич
ким жан ро ви ма. По е тич ко мно го гла сје до не кле бри ше оштри је 
гра ни це из ме ђу су прот ста вље них из ра жај них опре де ље ња и раз
ли чи тих ства ра лач ких по сту па ка и су ге ри ше да су по е тич ки плу
ра ли зам и на ра тив на по ли фо ни ја, је дан од ве о ма ва жних усло ва 
ста бил ног по сто ја ња и ак тив ног де ло ва ња са вре ме не књи жев но
сти. У та квом оп штем са гла сју они као свој при род ни по е тич ки 
кон текст под ра зу ме ва ју све естет ски про дук тив не ре зул та те прет
ход них из ра жај них мо де ла – мо дер ни зма, аван гар де, нео а ван гар
де, пост мо дер ни зма, тра ди ци о нал ног и стан дард ног пи сма, али из 
ње га би ра ју онај мо дел или оне мо де ле ко ји нај ви ше од го ва ра ју 
њи хо вој ства ра лач кој ин ди ви ду ал но сти. У по е тич ком мно го гла сју 
и на ра тив ној по ли фо ни ји сто га не ма ме ста ис кљу чи во сти и уни
форм но сти из ра за, те ма, иде ја, сти ло ва и зна че ња. У по след њим 
го ди на ма два де се тог и пр вим де це ни ја ма овог ве ка на ра тив на по
ли фо ни ја је ну жан услов ши рег зна ча ја и ак тив ни јег ути ца ја срп
ске про зе на кул ту ру сво га вре ме на. Умно го ме за хва љу ју ћи ње ној 
ко му ни ка тив но сти, ау тен тич на књи жев ност и да ље оста је, иа ко 
се то да нас до вољ но не ис ти че, основ ни и нај трај ни ји чу вар кул
тур ног, на ци о нал ног, ду хов ног и је зич ког иден ти те та на ро да и 
сва ког по је дин ца по себ но. Она то оста је за то што се у пр вом ре ду 
слу жи мно го знач но шћу књи жев них оства ре ња и са мог је зи ка, 
ко ји је не при ко сно ве но и трај но ко му ни ка тив но, ин фор ма тив но и 
естет ски нај не по сред ни је пре по зна тљи во сред ство раз у ме ва ња 
ме ђу љу ди ма и ис ка зи ва ња њи хо ве ин ди ви ду ал но сти. 
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Сто га се вид но дис тан ци ра ње да на шњег дру штва и ње го вих 
мо де ла кул ту ре од из вор не, ве ко ви ма по твр ђи ва не књи жев но сти 
и умет но сти у свим ви до ви ма и об ли ци ма њи хо вог по ја вљи ва ња 
и при бли жа ва ње ма ње зах тев ној ре цеп ци ји по пу ли стич ке кул тур не 
и естет ске ко му ни ка ци је, мо ра схва ти ти, с јед не стра не, као праг
ма тич но, али при вре ме но уда ља ва ње од ве ко ви ма по твр ђи ва них 
чо ве ко вих по је ди нач них и ко лек тив них ду хов них, кул тур них, 
ства ра лач ких и естет ских по тре ба и са др жа ја и, с дру ге, као из раз 
и на ста вак ак тив ног ства ра лач ког тра га ња за мо гућ ним но вим 
на чи ни ма трај ни јег умет нич ког об ли ко ва ња. Но ви ви до ви ис по
ља ва ња ства ра лач ког сен зи би ли те та са вре ме них пи са ца, па и они 
нај и скљу чи ви ји, ни у ком по гле ду не оне мо гу ћа ва ју па ра лел но по
сто ја ње, де ло ва ње, ути цај и зна че ње одав но ста би ли зо ва них ду
хов них и ви со ких умет нич ких вред но сти књи жев но сти и дру гих 
умет но сти. Они га, на про тив, исто вре ме но и по твр ђу ју. За то свест 
о трај ном и по сто ја ном зна че њу књи жев но сти, иа ко зва нич ном 
кул тур ном по ли ти ком и са вре ме ним ме ди ји ма нај че шће по ти ски
ва на у дру ги план, и да ље оста је ини ци јал на осно ва из вор них 
ин ди ви ду ал них умет нич ких по тре ба и оства ре них ре зул та та и у 
да на шњем вре ме ну, као што је та ква би ла и у вре ме ни ма ко ја су 
му прет хо ди ла.




